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	学科：数学

	
	教学内容：含绝对值不等式的解法


【自学导引】
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1．绝对值的意义是：
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2．｜x｜＜a(a＞0)的解集是｛x｜－a＜x＜a｝．

｜x｜＞a(a＞0)的解集是｛x｜x＜－a或x＞a｝．

【思考导学】
1．|ax＋b|＜b(b＞0)转化成－b＜ax＋b＜b的根据是什么？

答：含绝对值的不等式|ax＋b|＜b转化－b＜ax＋b＜b的根据是由绝对值的意义确定．

2．解含有绝对值符号的不等式的基本思想是什么？

答：解含有绝对值符号的不等式的基本思想是去掉绝对值符号，使不等式变为不含绝对值符号的一般不等式，而后，其解法就与解一般不等式或不等式组相同．

【典例剖析】
［例1］解不等式2＜｜2x－5｜≤7．

解法一：原不等式等价于
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∴原不等式的解集为｛x｜－1≤x＜
[image: image8.wmf]2
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或
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＜x≤6｝

解法二：原不等式的解集是下面两个不等式组解集的并集

(Ⅰ)
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(Ⅱ)
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不等式组(Ⅰ)的解集为｛x｜
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＜x≤6｝

不等式组(Ⅱ)的解集是｛x｜－1≤x＜
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｝
∴原不等式的解集是｛x｜－1≤x＜
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或
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解法三：原不等式的解集是下面两个不等式解集的并集．

(Ⅰ)2＜2x－5≤7

(Ⅱ)2＜5－2x≤7

不等式(Ⅰ)的解集为｛x｜
[image: image16.wmf]2
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＜x≤6｝

不等式(Ⅱ)的解集是｛x｜－1≤x＜
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3

｝

∴原不等式的解集是｛x｜－1≤x＜
[image: image18.wmf]2

3

或
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7

＜x≤6｝．

点评：含绝对值的双向不等式的解法，关键是去绝对值号．其方法一是转

化为单向不等式组如解法一，再就是利用绝对值的定义如解法二、解法三．

［例2］解关于x的不等式：

(1)｜2x＋3｜－1＜a(a∈R)；

(2)｜2x＋1｜＞x＋1．

解：(1)原不等式可化为｜2x＋3｜＜a＋1

当a＋1＞0，即a＞－1时，由原不等式得－(a＋1)＜2x＋3＜a＋1

－
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当a＋1≤0,即a≤－1时，原不等式的解集为
[image: image22.wmf]Æ

，

综上，当a＞－1时，原不等式的解集是｛x｜－
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 EMBED Equation.3  [image: image25.wmf]}


当a≤－1时，原不等式的解集是
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．

(2)原不等式可化为下面两个不等式组来解

(Ⅰ)
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不等式组(Ⅰ)的解为x＞0

不等式组(Ⅱ)的解为x＜－
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∴原不等式的解集为｛x｜x＜－
[image: image30.wmf]3

2

或x＞0｝

点评：由于无论x取何值，关于x的代数式的绝对值均大于或等于0，即不可能小于0，故｜f(x)｜＜a(a≤0)的解集为
[image: image31.wmf]Æ

．

解不等式分情况讨论时，一定要注意是对参数分类还是对变量分类，对参数分类的解集一般不合并，如(1)对变量分类，解集必须合并如(2)．

［例3］解不等式|x－|2x＋1||＞1．

解：∵由|x－|2x＋1||＞1等价于(x－|2x＋1|)＞1或x－|2x＋1|＜－1

(1)由x－|2x＋1|＞1得|2x＋1|＜x－1

∴
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即
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均无解

(2)由x－|2x＋1|＜－1得|2x＋1|＞x＋1
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即
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，∴x＞0或x＜－
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综上讨论，原不等式的解集为{x|x＜－
[image: image38.wmf]3

2

或x＞0}．

点评：这是含多重绝对值符号的不等式，可以从“外”向“里”，反复应用解答绝对值基本不等式类型的方法，去掉绝对值的符号，逐次化解．

【随堂训练】
1．不等式|8－3x|＞0的解集是(    )

A．
[image: image39.wmf]Æ


B．R
C．{x|x≠
[image: image40.wmf]3

8

，x∈R}
D．{
[image: image41.wmf]3

8

}

答案： C

2．下列不等式中，解集为R的是(    )

A．｜x＋2｜＞1     
B．｜x＋2｜＋1＞1

C．(x－78)2＞－1
D．(x＋78)2－1＞0

答案： C

3．在数轴上与原点距离不大于2的点的坐标的集合是(    )

A．｛x｜－2＜x＜2
[image: image42.wmf]}


B．｛x｜0＜x≤2
[image: image43.wmf]}


C．｛x｜－2≤x≤2｝
D．｛x｜x≥2或x≤－2｝

解析： 所求点的集合即不等式｜x｜≤2的解集．

答案： C

4．不等式｜1－2x｜＜3的解集是(    )

A．｛x｜x＜1
[image: image44.wmf]}


B．｛x｜－1＜x＜2
[image: image45.wmf]}


C．｛x｜x＞2｝
D．｛x｜x＜－1或x＞2｝

解析： 由｜1－2x｜＜3得－3＜2x－1＜3，∴－1＜x＜2

答案： B

5．不等式｜x＋4｜＞9的解集是__________．

解析： 由原不等式得x＋4＞9或x＋4＜－9，∴x＞5或x＜－13

答案： ｛x｜x＞5或x＜－13
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6．当a＞0时，关于x的不等式｜b－ax｜＜a的解集是________．

解析： 由原不等式得｜ax－b｜＜a，∴－a＜ax－b＜a
∴
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答案： ｛x｜
[image: image52.wmf]a

b

－1＜x＜
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b
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【强化训练】
1．不等式｜x＋a｜＜1的解集是(    )

A．｛x｜－1＋a＜x＜1＋a
B．｛x｜－1－a＜x＜1－a
[image: image54.wmf]}


C．｛x｜－1－｜a｜＜x＜1－｜a｜
[image: image55.wmf]}


D．｛x｜x＜－1－｜a｜或x＞1－｜a｜｝

解析： 由｜x＋a｜＜1得－1＜x＋a＜1

∴－1－a＜x＜1－a
答案： B

2．不等式1≤｜x－3｜≤6的解集是(    )

A．｛x｜－3≤x≤2或4≤x≤9｝

B．｛x｜－3≤x≤9｝

C．｛x｜－1≤x≤2｝
D．｛x｜4≤x≤9｝

解析： 不等式等价于
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解得：4≤x≤9或－3≤x≤2．

答案： A
3．下列不等式中，解集为｛x｜x＜1或x＞3｝的不等式是(    )

A．｜x－2｜＞5      
B．｜2x－4｜＞3

C．1－｜
[image: image58.wmf]2
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－1｜≤
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D．1－｜
[image: image60.wmf]2

x

－1｜＜
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解析： A中，由｜x－2｜＞5得x－2＞5或x－2＜－5

∴x＞7或x＜－3

同理，B的解集为｛x｜x＞
[image: image62.wmf]2

7

或x＜－1｝

C的解集为｛x｜x≤1或x≥3｝

D的解集为｛x｜x＜1或x＞3｝

答案： D

4．已知集合A＝{x||x－1|＜2}，B＝{x||x－1|＞1}，则A∩B等于(    )

A．{x|－1＜x＜3}
B．{x|x＜0或x＞3}

C．{x|－1＜x＜0}
D．{x|－1＜x＜0或2＜x＜3}

解析： |x－1|＜2的解为－1＜x＜3，|x－1|＞1的解为x＜0或x＞2．

∴A∩B＝{x|－1＜x＜0或2＜x＜3}．

答案： D

5．已知不等式｜x－2｜＜a(a＞0)的解集是｛x｜－1＜x＜b}，则a＋2b＝     ．

解析： 不等式｜x－2｜＜a的解集为｛x｜2－a＜x＜2＋a｝

由题意知：｛x｜2－a＜x＜2＋a｝＝｛x｜－1＜x＜b｝

∴
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∴a＋2b＝3＋2×5＝13

答案： 13

6．不等式|x＋2|＞x＋2的解集是______．

解析： ∵当x＋2≥0时，|x＋2|＝x＋2，x＋2＞x＋2无解．

当x＋2＜0时，|x＋2|＝－(x＋2)＞0＞x＋2

∴当x＜－2时，｜x＋2｜＞x＋2

答案： ｛x｜x＜－2｝

7．解下列不等式：

(1)|2－3x|≤2；(2)|3x－2|＞2．

解：(1)由原不等式得－2≤2－3x≤2，各加上－2得－4≤－3x≤0，各除以－3得
[image: image64.wmf]3

4

≥x≥0，解集为{x|0≤x≤
[image: image65.wmf]3

4

}．

(2)由原不等式得3x－2＜－2或3x－2＞2，解得x＜0或x＞
[image: image66.wmf]3

4

，故解集为{x|x＜0或x＞
[image: image67.wmf]3

4

}．

8．解下列不等式：(1)3≤|x－2|＜9；(2)|3x－4|＞1＋2x．

解：(1)原不等式等价于不等式组
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由①得x≤－1或x≥5；

由②得－7＜x＜11，把①、②的解表示在数轴上(如图)，

∴原不等式的解集为{x|－7＜x≤－1或5≤x＜11}．

(2)原不等式等价于下面两个不等式组，即原不等式的解集是下面两个不等式组解集的并集：

①
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由不等式组①解得x＞5；由不等式组②解得x＜
[image: image72.wmf]5

3

．

∴原不等式的解集为{x|x＜
[image: image73.wmf]5

3

或x＞5}．

9．设A＝｛x｜｜2x－1｜≤3｝，B＝｛x｜|x＋2｜＜1｝，求集合M，使其同时满足下列三个条件：

(1)M
[image: image74.wmf]Í

［(A∪B)∩Z］；

(2)M中有三个元素；

(3)M∩B≠
[image: image75.wmf]Æ


解：∵A＝｛x｜｜2x－1｜≤3｝＝｛x｜－1≤x≤2｝

B＝｛x｜|x＋2｜＜1｝＝｛x｜－3＜x＜－1｝
∴M
[image: image76.wmf]Í

［(A∪B)∩Z］＝｛x｜－1≤x≤2｝∪｛x｜－3＜x＜－1｝∩Z＝｛x｜－3＜x≤2｝∩Z＝｛－2，－1，0，1，2｝

又∵M∩B≠
[image: image77.wmf]Æ

，∴－2∈M．

又∵M中有三个元素
∴同时满足三个条件的M为：

｛－2，－1，0｝，｛－2，－1，1｝，｛－2，－1，2｝，｛－2，0，1｝，｛－2，0，2｝，｛－2，1，2｝．

【学后反思】
解绝对值不等式，关键在于“转化”．根据绝对值的意义，把绝对值不等式转化为一次不等式(组)．

｜x｜＜a与｜x｜＞a(a＞0)型的不等式的解法及利用数轴表示其解集．

不等式｜x｜＜a(a＞0)的解集是｛x｜－a＜x＜a｝．其解集在数轴上表示为(见图1—7)：
[image: image78.png]



不等式｜x｜＞a(a＞0)的解集是｛x｜x＞a或x＜－a｝，其解集在数轴上表示为(见图1—8)：

把不等式｜x｜＜a与｜x｜＞a(a＞0)中的x替换成ax＋b，就可以得到｜ax＋b｜＜b与｜ax＋b｜＞b(b＞0)型的不等式的解法．

京翰教育1对1家教 http://www.zgjhjy.com/
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